

# Visit of Foreign Secretary of the UK to India (October 22-24, 2021)

October 22, 2021

## ବ୍ରିଟେନର ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଭାରତ ଗସ୍ତ (22-24 ଅକ୍ଟୋବର 2021)

### ଅକ୍ଟୋବର 22, 2021

ବ୍ରିଟେନର ବୈଦେଶିକ, କମନ୍‌ୱେଲଥ ଏବଂ ବିକାଶ ବ୍ୟାପାର ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ମହିଳା ଏବଂ ସମାନତା ମନ୍ତ୍ରୀ ଏବଂ ମାନ୍ୟବର ସାଂସଦ ଶ୍ରୀମତୀ ଏଲିଜାବେଥ ଟ୍ରସ 22-24 ଅକ୍ଟୋବର 2021 ଭାରତ ଗସ୍ତରେ ଆସିଛନ୍ତି।

2. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ତତ୍କୃର ସୁନ୍ଦରମନ୍ୟମ ଜୟଶଙ୍କର 22 ଅକ୍ଟୋବର 2021 ରେ ବ୍ରିଟେନର ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। 4 ମଇ 2021 ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଭାରତ-ବ୍ରିଟେନ ଭର୍ଚୁଆଲ୍ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ରୋଡମ୍ୟାପ 2030 ର ଉଭୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ବିସ୍ତୃତ ସମୀକ୍ଷା କରିଥିଲେ। ମହାମାରୀ ଦ୍ୱାରା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ସତ୍ତ୍ୱେ ଏହି ରୋଡମ୍ୟାପର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଉପରେ ହୋଇଥିବା ଅଗ୍ରଗତିକୁ ସେମାନେ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଆଲୋଚନା ସମୟରେ ବାଣିଜ୍ୟ ଓ ପୁଞ୍ଜି ବିନିଯୋଗ, ଲୋକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ପର୍କ, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସହଭାଗୀତା, ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ, ବିଜ୍ଞାନ ଓ ନବସୃଜନ ଏବଂ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଓ ନିରାପତ୍ତା ଆଦି ପ୍ରମୁଖ ପ୍ରାଥମିକତା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସହଯୋଗ ବୃଦ୍ଧି ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦିଆଯାଇଥିଲା।

3. ଭର୍ଚୁଆଲ୍ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀରେ ଘୋଷିତ ବର୍ଦ୍ଧିତ ବାଣିଜ୍ୟ ଭାଗିଦାରୀ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅଗ୍ରଗତିକୁ ଉଭୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିଲେ ଏବଂ ମଧ୍ୟବର୍ତ୍ତୀକାଳୀନ ତୁଚ୍ଛିନାମା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ଉଭୟ ଭାରତ ଏବଂ ବ୍ରିଟେନ ବ୍ୟବସାୟରେ ଶୀଘ୍ର ଲାଭ ମିଳିପାରିବ ବୋଲି ଏଫଟିଏ ବୁଝାମଣା ଆରମ୍ଭ କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ଜୋର ଦେଇଥିଲେ। ଉଭୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରବାସନ ଏବଂ ଗତିଶୀଳତା ଭାଗିଦାରୀ ଏବଂ ବୈଶ୍ୱିକ ନବସୃଜନ ଭାଗିଦାରୀ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ ଏବଂ ଏଗୁଡ଼ିକର ଶୀଘ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ପାଇଁ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। କନସୁଲାର ପ୍ରସଙ୍ଗ ଏବଂ ସାମୁଦ୍ରିକ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ଆଲୋଚନା ପାଇଁ ନୂତନ ଆଲୋଚନା ମେକାନିଜିମ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବାକୁ ସେମାନେ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ। ଉଭୟ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଦୀର୍ଘମିଆଦୀ ରଣନୀତିକ ଲିଙ୍କ ଉପରେ ବିଶେଷଜ୍ଞମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଚାର ବିମର୍ଷ ପାଇଁ ଏକ ନୂତନ 1.5 ଆଲୋଚନା ମେକାନିଜିମ ପାଇଁ ଭାରତ-ବ୍ରିଟେନ ରଣନୀତିକ ଫ୍ୟୁଚର୍ସ ଫୋରମ ଗ୍ରାକ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉପରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ।

4. ତତ୍କୃର ଏସ ଜୟଶଙ୍କର ଏବଂ ଶ୍ରୀମତୀ ଟ୍ରସ ମଧ୍ୟ ପାରସ୍ପରିକ ଆଗ୍ରହର ଅନେକ ଆଞ୍ଚଳିକ ଏବଂ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିବାବେଳେ ବହୁମୁଖୀ ବିଶ୍ୱ ଏବଂ ବହୁପକ୍ଷୀୟତା ପ୍ରତି ସେମାନଙ୍କର ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଆତଙ୍କବାଦ ତଥା ଉଗ୍ରବାଦର ମୁକାବିଲା କରିବା ଏବଂ ସାଇବର ଏବଂ ମହାକାଶ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସୃଷ୍ଟି ହେଉଥିବା ସମସ୍ୟାର ମୁକାବିଲା କରିବା ପାଇଁ ସେମାନେ ପଶ୍ଚିମ ଏସିଆ ଏବଂ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ସହଯୋଗକୁ ମଜବୁତ କରିବାକୁ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ। ଆଫଗାନିସ୍ତାନରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ, ନିରାପଦ ତଥା ଅବାଧ ମାନବିକ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନର ଆବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ଅଞ୍ଚଳକୁ କୌଣସି ଦେଶକୁ ଧମକ ଦେବା କିମ୍ବା ଆକ୍ରମଣ କରିବା କିମ୍ବା ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ପ୍ରଶ୍ରିୟ ଦେବା କିମ୍ବା ତାଲିମ ଦେବା କିମ୍ବା ଆତଙ୍କବାଦୀ ଆକ୍ରମଣର ଯୋଜନା କିମ୍ବା ଏଥିପାଇଁ ଅର୍ଥ ପ୍ରଦାନ କରିବା ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର ନହେବା ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା।

5. ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ରହିବା ସମୟରେ ଶ୍ରୀମତୀ ଟ୍ରସ୍ତ ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀମତୀ ନିର୍ମଳା ସୀତାରମଣ ଏବଂ ପରିବେଶ, ଜଙ୍ଗଲ ଏବଂ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଭୃପେନ୍ଦ୍ର ଯାଦବଙ୍କ ସହ ସାକ୍ଷାତ କରିଥିଲେ । 23 ଅକ୍ଟୋବରରେ ସେ ମୁମ୍ବାଇ ଗସ୍ତ କରିବେ ଯେଉଁଠାରେ ସେ କ୍ୟାରିଅର୍ ଷ୍ଟାଇଲ୍ ଗ୍ରୁପ୍ 21 (ସିଏସଜି21) ର ଭାରତ ଗସ୍ତକୁ ନେଇ ଆୟୋଜିତ ବ୍ୟବସାୟ ଏବଂ ପ୍ରତିରକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବେ । 26 ନଭେମ୍ବର 2008 ରେ ମୁମ୍ବାଇରେ ହୋଇଥିବା ଆଡକ୍ ବାଦୀ ଆକ୍ରମଣର ପୀଡିତମାନଙ୍କ ସମ୍ମାନାର୍ଥେ ନିର୍ମିତ ସ୍ମାରକୀଠାରେ ସେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ଅର୍ପଣ କରିବେ ।

**ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ**

**ଅକ୍ଟୋବର 22, 2021**

**DISCLAIMER:** This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.